
 

Ata da 179ª Reunião Extraordinária do Conselho de  

Consumidores da CEMIG  

 

Página 1 de 4 
 

Data: 19/12/2023 

Hora: 10:00h às 12:00h 

Local: Sala de reuniões do 13º andar - Prédio Sede CEMIG  

 Av. Barbacena, 1200, Santo Agostinho, Belo Horizonte/MG 

 

 

Presentes: 

José Ciro Mota, Solange Medeiros, José Luis França dos Santos, Edilson da Mata 

(virtualmente), Aline Veloso (virtualmente), Tânia Mara (virtualmente), Luciano José de 

Oliveira, Alexandre Ribeiro de Almeida, Patrícia Gomes Pereira, Anderson Neves Cortez  

(Superintendente de Regulação), Giordano Bruno Pinho (RE/TF), Yuri Ribeiro de Faria 

(RE/TF).  

 

 

1- Abertura 

O presidente do Conselho de Consumidores da CEMIG, José Ciro Mota, abriu a reunião 

lembrando que ela foi solicitada pela Distribuidora para apresentar os retornos 

solicitados pelo Conselho quanto ao impacto da expansão de GD no mercado de 

consumidores de energia, especialmente os clientes cativos, para os próximos anos. 

 

2- Apresentação dos estudos 

Giordarno Bruno, gerente da área de Regulação Econômica e Tarifas, apresentou os 

estudos que mostram os impactos crescentes causados pelos subsídios para 

implantação de usinas de micro e minigeração distribuída terão sobre a tarifa paga pelo 

consumidor cativo e sobre o consumidor do mercado livre de energia. O gerente 

mostrou que a corrida para aproveitar os benefícios concedidos pelo governo para 

aqueles que solicitaram acesso até 06/01/2203 terá impactos significativos até 2045, 

caso a situação não seja revista. 

Em seguida, o gerente Giordano e o analista Yuri apresentaram a proposta da CEMIG 

para as tarifas para micro e minigeração distribuída. Na visão da Distribuidora, todos os 

clientes devem pagar pelo uso da rede, na proporção dos custos que cada um impõe. 

Dessa forma, ela recomenda a aplicação de tarifa em R$/kW com diferenciação horária 
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e, também, uma tarifa em R$/kW para o gerador, conforme injeção máxima medida na 

unidade. Esse raciocínio estaria alinhado à futura comercialização de excedentes de 

energia, quando fica mais evidente a distinção entre geração e a carga. Dessa forma, a 

CEMIG propõe, resumidamente: 

a) TUSD G na BT 

b) Tarifa Branca para carga da BT 

c) Fim do consumo mínimo: taxa fixa para custos comerciais 

d) Isenção de perdas técnicas, PROINFA e encargos da TE 

e) Compensação total da energia entre postos tarifários 

A sugestão da concessionária é que o Conselho de Consumidores da CEMIG se junte a 

outros Conselhos do Brasil, numa união de esforços para que o legislativo brasileiro 

reveja tal situação, pois segundo o Anderson Cortez, Superintendente de Regulação, 

chegará num ponto que será insustentável tanto para consumidores quanto para as 

Distribuidoras a manutenção desse modelo de negócio. 

 

Os conselheiros comentaram sobre a gravidade da situação e da necessidade de 

mobilização, junto a outros conselhos (com análise em suas áreas de atuação) e junto 

aos parlamentares, para reverter esse cenário de impactos dos subsídios nas tarifas 

pagas pelos consumidores. 

 

A conselheira Aline Veloso, conselheira representante da classe rural,  sugeriu a 

elaboração de um documento do Conselho com a síntese e orientação sobre o tema. 

Tânia Mara solicitou um resumo da apresentação da CEMIG para reunião com os 

membros da FRENTE NACIONAL DE CONSUMIDORES de Energia Elétrica – a ser marcada 

em janeiro/2024. 
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Ficaram como encaminhamentos:  

a) CEMIG – elaboração de apresentação síntese – para ser compartilhada aos 

conselheiros;  

b) elaboração de documento sobre o contexto da situação e o pleito (a ser definido 

quem) a ser tratado com outros Conselhos de Consumidores (recomendação para que 

cada Conselho faça o ‘caso’ do seu estado e consolidado) e as instituições 

representantes neste Conselho, especialmente as Federações (para tratativa junto a 

parlamentares);  

c) apoio às ações da Frente Nacional dos Consumidores de Energia sobre o tema;  

d) verificação com a ABRADEE e apoio às ações em defesa dos consumidores na área de 

concessão das distribuidoras que serão mais impactadas com a proposta de legislação;  

e) identificação e proposição de ações midiáticas para sensibilização dos parlamentares 

e divulgação junto aos consumidores de energia elétrica. Entendimento de que é 

importante ser uma campanha em nível nacional.  

 

Em último ponto o presidente do Conselho mencionou a realização de reunião em 

18/01/2024, quando será possível tratar sobre a estruturação do plano de ação sobre o 

tema e seleção de ‘deputados’ e a definição das estratégias. 

 

  



 

Ata da 179ª Reunião Extraordinária do Conselho de  

Consumidores da CEMIG  

 

Página 4 de 4 
 

3-  Encerramento  

 

Assim, o presidente do Conselho agradeceu a presença e a participação de todos e 

convidou-os para o almoço. 

   

  

 

  

  

José Ciro Mota  Luciano José de Oliveira  

Presidente do Conselho de Consumidores   
da Cemig  

Conselheiro Representante da Classe 
Industrial  

  
  

Secretário Executivo do Conselho de 
Consumidores da Cemig  

  

   

  

 

 

 Edilson Avelino da Mata  Aline de Freitas Veloso  

Conselheiro Representante da Classe 
Comercial  

  
  
 

   
  
  

Conselheira Representante da Classe rural 

José Luis França  Solange Medeiros de Abreu  

Conselheiro Suplente Representante da 
Classe Comercial  

  

 

 

 

 
 

Conselheira Representante da Classe 
Residencial  

Tânia Mara Aparecida Costa Santos   

Conselheira Suplente Representante da 

Classe Industrial 
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